登录

全流程视频服务制作专家

宣传片 广告片 动画片 微课慕课

新用户注册

首页

法学 经济学

政治学

国际关系

社会学 新闻学

教育学

文学

历史学

哲学 思想

思想库 关键词

笔会

計 排行

导航

张祥龙: 数学与形而上学的起源

选择字号: 大中小 本文共阅读 3271 次 更新时间: 2008-04-14 09:04:21

进入专题: 数学 形而上学

张祥龙 (进入专栏)

首先让我们想一下,没有毕达哥拉斯,能够有巴门尼德和柏拉图吗?而如果没有这两位,能有亚里士多德吗?我想回答都只能是"不能"。实际上,巴门尼德和柏拉图都是某种特殊类型的或改进型的毕达哥拉斯主义者,这从他们的个人经历和学说特点都可以看得很清楚。于是我们就有了下一个问题:为什么西方意义上的数学能够激发哲学?我们分两步来回答。

首先,我们应该注意到:一个能够持续存在的并有突出的独特文化含义的哲学传统是很



难出现的,它不能从人类的自然倾向中产生。亚里士多德说哲学起于人的好奇和闲暇,[1] (P982b14-28)而与之似乎相反的一种看法则认为:智慧之因是苦涩的。古希腊悲剧大师埃斯库罗 斯在《阿伽门农》中叹道:"智慧自苦难中得来。"[2]犹太基督教的《圣经·创世纪》中讲:人类的 祖先正是吃了"知识之果",才被神逐出了无忧无虑的伊甸园,世世代代要受苦受难。释迦牟尼宣讲 的"四谛(四个最基本的真理)"的第一谛,就是让人明白人生从根子上是"苦",由此才能走向智 慧。孟子则相信,那些膺天之大任者"必先苦其心志"。故而我觉得亚里士多德的哲学起于"安乐与 好奇说"肯定不成立,因为人类历史上有好奇心和闲暇者甚多,但因此而做哲学思索者却太少太 少。"苦难起源说"虽然也有类似问题,但它蕴含着一个重要的启发,即智慧、包括哲学智慧与人类 经历的某种"边缘形势"有关,而痛苦与绝望往往是造成现实人生中的边缘形势的最有力者。边缘形 势的特点是:平日正常状态中现成可用的方法与手段统统失效,人被逼得要么想出新办法对付这 危机局面,要么就被它压倒。然而,"边缘"意味着"不稳定"、"不正常"和"难于重复",所以只靠边 缘形势激发出的流星野火般的智慧几乎不可能形成一个持久的传统。要将"野狐禅"(人在边缘形势 中的自发思索)变为一门能承传下去的学问,必须发明某种巧妙的方法或结构,使"边缘"与"正常 态"奇迹般地结合起来,以使边缘的探索能够有所依凭地、但又不被这"依凭"完全腐化收编地独立 进行下去。所以,这个结构必须是一种高妙的游戏机制,它里面的规则不只是为了控制,也是为 了创造有自由度的游戏空间,因而能源源不断地产生和诱发出意义、趣味和思想热情来。我们可 以设想,这个机制必须满足这样的要求: (1)它必须是比较独立的,可以只靠或基本上靠自身的机 制就见出效果、分出优劣。(2)它必须是足够"公正"或"客观"的,以使得整个局面不被某一种实体 ——不管它是哪种意义上的——控制。(3)它必须是足够丰富的,以便容纳充分的变化可能、不可 测性,或者说是让天才和创新出现的奇变可能。因此,这种可变性必须是质的,容纳新的维度出 现的可能,或者说是"惊喜"与"狂热"出现的可能。

第二,古希腊的纯数学,而不是巴比伦和古埃及的实用数学,满足了这三个要求,尤其是第三个要求。它是可自身推演的、可自身判定的和容纳无穷奇变可能的(甚至让毕达哥拉斯学派本身尝到了"不可通约"的苦果)。而毕达哥拉斯将它用到了解决世界与人生的边缘问题上来,使在他





八母口心心門罗

作者

立即搜索

相同作者阅读

张祥龙: 现象学的边缘性

张祥龙:"合理信仰"的困境与儒家的"中庸

张祥龙:适生科技与高科技 张祥龙:"时间"的奇异与真实

张祥龙: 代际时间: 家的哲学身份——与孙向

张祥龙: 我与贺麟的师生缘 张祥龙: 什么是现象学? 张祥龙: 胡塞尔现象学导论 张祥龙: 概念化思维与象思维

张祥龙: 什么是生成学术能力的教学结构?

相同主题阅读

李猛:"一生一次":笛卡尔与现代形而上学 埃里克·奥尔森:人工智能的形而上学

李伯重:清代中国读书人的数学知识

丁耘: 世界精神的结算单位(新中国的形而上 雷思温: 建立中华文明的时间-历史连续性(

周展安: 把握在思想中的中国的当代(新中国

李长春:"上学下达"与"下学上达"(新中

朱刚:构造理解人的基本坐标系(新中国的形

方向红:中西比较应该怎么去做(新中国的形 吴增定:西学传统内部的张力(新中国的形而

>>更多相关文章

热门专栏

秦晖	陈行之	龙应台	郑永年
曹林	丁学良	鄢烈山	傅国涌
于建嵘	陈志武	徐贲	郭宇宽
马立诚	陈嘉映	向继东	黄宗智
杨祖陶	赵汀阳	戴建业	李昌平
沈志华	王霄	张鸣	杨鹏
杨奎松	周濂	王海光	陈奉孝
邓晓芒	郭世佑	马玲	王振东
狄马	王缉思	史啸虎	袁伟时
熊培云	秋风	孟令伟	雷一宁
刘小枫	周枫.	落兆勇	早伟

之前出现的探讨"本原"的传统获得了一个清晰的、严格得有些严酷的游戏结构。没有它,概念的精准与自身中包含绝对可判定的真理的信心不可能出现,因而形而上学也就不可能出现。

处在开创期的毕达哥拉斯,有着这个草创时期的思想英雄的一切幼稚、天才和超前的敏感。 他比谁都更强烈地感到了"数"结构的魔力,因而要在充分展示这个结构的多重和谐、呼应可能的同时证明它能够用来直接触释世界与人生的本质。

为了论证"数是本原",毕达哥拉斯学派提出万物(这里还可理解为表述万物的语言的意义)与 数是"相似"的,而他们用以论证这种相似的最根本理由是结构性的,即认为数中的比率或和谐结构 (比如在乐音中) 证明万物必与它们相似,以获得存在的能力。亚里士多德这样叙述这一派的观 点: "他们又见到了音律 [谐音] 的变化与比例可由数来计算——因此, 他们想到自然间万物似乎 莫不可由数范成,数遂为自然间的第一义;他们认为数的要素即万物的要素,而全宇宙也是一 数,并应是一个乐调。"[1](985b-986a)这种"以结构上的和谐为真"的看法浸透于这一派人对数的 特点和高贵性的理解之中。比如,"10"对于他们是最完满的数,因为10是前四个正整数之和,而 且这四个数构成了名为四元体(tetraktys,四面体)的神圣三角: "{B2N105.BMP}" [注意它的多 重对称、相似与谐和]。而且,用这四个数就可以表示三个基本和谐音(4/3,3/2,2/1)和一个双八度 和谐音(4/1)。这些和音的比率可以通过击打铁砧的锤子的重量、琴弦的长度、瓶子中水面的高 度,甚至是宇宙星球之间的距离表现,但它们的"本质"是数的长率。[3](P90)此外,此组成10的四 个基本数或四元体还表现为: 1为点, 2为线, 3为面, 4为体; 而且是点或1的流动或移动产生了 线,线的流动产生了平面,平面的运动产生了立体,这样就产生了可见的世界。所以毕达哥拉斯 派的最有约束力的誓言之一是这样的: "它 [四元体] 蕴含了永恒流动的自然的根本和源泉"。[4] (P78)此外,四元体还意味着火、气、水、土四个元素;人、家庭、市镇和城邦这社会的四元素; 春夏秋冬四季;有生命物的四维(理性灵魂、暴躁的灵魂、贪欲的灵魂、作为灵魂寓所的躯 体); 四种认识功能(纯思想、学识、意见、感觉); 等等。[3](P115)

除了通过四元体之外,对10的完美性和神圣性还可以以更多的方式或花样来认识,比如数从10以后开始循环,还有就是认为10包含了偶数与奇数的平衡。所以,尽管毕达哥拉斯派认为奇数(有限)比偶数(无限)更真实高贵,10却如同1那样,占据了一个超越奇偶对立的终极地位。于是我们读到毕达哥拉斯派的这样一段话:"首先,[10]必须是一个偶数,才能够是一个相等于多个偶数和多个奇数之和的数,避免二者之间的不平衡。……10之数中包含着一切比例关系:相等、大于、小于、大于一部分等等"。[3](P125)由此可见,数的本原性有数理本身的结构根据。10之所以完美,之所以被视为"永恒的自然的根源",是由于在它那里,可以从多个角度形成某种包含对立、对称与比例的花样或"和谐"。一位著名的毕达哥拉斯主义者菲罗劳斯这么讲:"人们必须根据存在于'十'之中的能力研究'数'的活动和本质,因为它['十']是伟大的、完善的、全能的。……如果缺少了这个,万物就将是没有规定的、模糊的和难以辨别的"。[4](P290)

对于毕达哥拉斯学派,数字与几何形状,特别是10以内的数字和某些形状(比如圆形、四面体、十二面体),都具有像"1"、"2"、"4"、"10"那样的语义和思想含义,而且这些含义被表达得尽量与数、形本身的结构挂钩。例如"3"意味着"整体"和"现实世界",因为它可以指开端、中间和终结,又可以指长、宽、高;此外,三角形是几何中第一个封闭的平面图形,基本的多面体的每一面是三角形,而这种多面体构成了水、火、土等元素,再构成了万物。所以,"世界及其中的一切都是由数目'三'所决定的"。[5]"5"对于毕达哥拉斯派是第一个奇数("3")与第一个偶数("2")相加而得出的第一个数,所以,它是婚姻之数。此外,十二面体的每一面是正5边形,把正5边形的5个顶点用直线连起来,就做出5个等腰三角形,组成一个5角星,这5角星的中腹又是一个颠倒的正5边形。而且,这种正5边形对角线(顶点连线)与边之比值于黄金分割的比率:1.618。再者,这5角星围绕中心点5次自转而返回原状,等等。因此,这种5边形和5角星也是有某种魔力的。[3](P107)再比如,7是10之内的最大素数,意味着过时不候的"机会",由此就有"时间"、"命运"的含义。诸如此类的对"数"的结构意义的把握及其语义赋值和哲理解释,是典型的毕达哥拉斯派的风格。

储昭根 沙叶新 刘瑜 许之远 葛剑雄 吴励生 吴稼祥 袁刚 朱学勤 潘维 郑秉文 莫干川 谢志浩 羽之野 杨小凯 杨光

广告×

基恩士超高分辨 率数码显微镜

基恩士数码 微凹凸清晰 SEM 的观测 参考资料 从这些讨论可以看出,在毕达哥拉斯学派也可以说是在西方传统形而上学的主流唯理论 (rationalism)的开端这里,也有一种结构推演的精神在发挥关键性作用。"本原"意味着推演花样的 最密集丰满处,也就是在这个意义上的最可理解处,最有理性处。所以,这里也有一个避不开的 问题,即有自身推演力的符号系统 [对于毕达哥拉斯是数学符合系统] 与它的语言和思想内容的 关系问题,简言之,就是数与言的关系问题。对这个问题处理得成功与否,或在什么意义上成功 与失败,决定着毕达哥拉斯派在哲学史上的地位,实际上也决定了西方传统哲学主流后来的发展 方向。首先,应该说,就西方的整个学术思想走向,特别是它的近现代科学走向而言,对于数学符号系统的思想和语义赋值,以及反过来,科学思想和语言的数学化,都是相当成功的,或起码取得了重大进展,影响到整个人类的生存方式。数学成为科学的楷模,理性的化身,同时也是传统西方哲学在追求最高知识中的既羡又妒的情敌。在西方传统哲学中,毕达哥拉斯派论述过的前三个数字和某些图形,比如三角形、圆形,也获得了思想与语言的生命,尤其是,毕达哥拉斯派的"数本原"说中包含的追求可变现象后面的不变本质的倾向,几乎成了西方传统哲学主流中的一以贯之的"道统"。然而,毕达哥拉斯派对于数、形所做的思想和语言赋值的大部分具体工作都失败了,这些努力被后世的哲学家们视为幼稚、牵强、神秘,甚至是荒诞。原因何在?

在我看来,最重要的一个原因是毕达哥拉斯派固守十进制的数字结构和几何形状结构,使得 这种意义上的"数"与"言(表达哲学思想的自然语言)"的有机联系无法在稍微复杂一点的层次上建 立起来。这个似乎只是技术上的问题造成了这样一些不利的后果: (1)哪怕以阿拉伯数字为例, 十 进制数字也要在10个[算上零的话]不同形态的符合后才出现"位置"的含义和"循环",这就使得整 个符号结构很不经济,很不轻巧,冗员杂多,跨度过大,大大削弱了它的直接显示结构意义的能 力,也就是"成象"的能力。后来只有两三个数字和图形获得了重要的哲学含义,这个事实暗示着: 哲学思维可以与数字或图像有关系,但只能与结构上非常简易者打交道。(2)这种包含过多、过硬 的自家符号和循环方式的表达系统很难与其他符号系统及解释符号系统的方式(比如从空间方 向、时间阶段、不同的次序与位置出发的解释)沟通与耦合,于是失去了从结构上多维互连而触 类旁通的能力。这样,对数、形的各种语义解释就显得牵强,缺少暗示力和对各种复杂的人生局 面的显示力。(3)为了取得数字的象性,毕达哥拉斯派做了大量工作,主要通过数点排列及其运动 使之与几何图形挂钩。然而,绝大多数几何图形离语言和哲学思想还是太远,因此缺少生存的方 向、时间与境域的显示力。而且,毕达哥拉斯派自己就发现了"无理数",比如正方形对角线与边之 比例,由此而动摇了在这个方向上的努力。(4)为了从根本上改变数、形与语言缺少联通渠道的局 面,这一派提出了"对立是本原"。它确实能极大地简化符号系统的结构,增强数、形的直接表现力 和构意能力,如果毕达哥拉斯派能够将它的数理表现与赫拉克利特式的对于对立的更彻底和流动 的理解结合起来的话。然而,在毕达哥拉斯派那里,这种对立不仅仍然潜在地以十进制数字和几 何图形为前提,未能获得符号的结构层次上的意义,而且,如上所述,它对立得还不够真实原 发,以致于每个对子的两方的意义未能充分地相互需要,一方可以从"本质"上压制和统治另一方, 因而大大限制了这种对立的变通能力和构造能力。

总之,在大多数毕达哥拉斯派之数与哲理语言之间很难出现居中的、沟通两者的"象",再加上西方文字的拼音特点,致使毕达哥拉斯派的数与言的沟通努力大多流产。但他之后的古希腊哲学家,比如巴门尼德、柏拉图、亚里士多德等,还是在保留其基本精神的前提下另辟蹊径,试图在人们普遍使用的语言中找出或构造出最接近数学结构的东西。于是,他们发现了或不如说是发明了一种概念化的自然语言。这种语言似乎具有数学语言的"是其所是"的先天确定性和数学运算那样的推演力,比如巴门尼德(Parmenides)在其《残篇》第2节中讲到:"存在是存在的,它不能不存在(THAT IT IS,and it is not possible for IT NOT TO BE),这是可靠的路径,因为它通向真理。"这就是一种有意识地去争得数学那样的确定性的语言游戏,几乎就是重言式,(注:巴门尼德的话可以简略地表述为:"是是,它不能不是"。因为"存在"与"是"在古希腊和大多数西方语言中从根子上是一个词,(点击此处阅读下一页)

进入张祥龙的专栏 进入专题:数学 形而上学







1 2 全文

本文责编: jiangxl

发信站: 爱思想 (http://www.aisixiang.com) , 栏目: 天益学术 > 哲学 > 外国哲学

本文链接: http://www.aisixiang.com/data/18358.html

分享到新浪微博: 🚺 🛧 🛨

1

推荐

寄送给好友:

立即发送

在方框中输入电子邮件地址,多个邮件之间用半角逗号(,)分隔。

爱思想 (aisixiang.com) 网站为公益纯学术网站,旨在推动学术繁荣、塑造社会精神。

凡本网首发及经作者授权但非首发的所有作品,版权归作者本人所有。网络转载请注明作者、出处并保持完整,纸 媒转载请经本网或作者本人书面授权。

凡本网注明"来源: XXX (非爱思想网)"的作品,均转载自其它媒体,转载目的在于分享信息、助推思想传播,并不代表本网赞同其观点和对其真实性负责。若作者或版权人不愿被使用,请来函指出,本网即予改正。

Powered by aisixiang.com Copyright © 2022 by aisixiang.com All Rights Reserved 爱思想 京ICP备12007865号-1 京公网安备11010602120014号.

工业和信息化部备案管理系统